Kapitola 3. CebySevova aproximdcia pomocou polynémoy 2 2

Preto bod x, je minimom funkcie f(x) — p;(x). Z tohto dévodu plati

f(x2)=pi(x2) =f(xn)—a=0. (3.14)

Zo vztahu (3.14) plynie o = f'(x3).

PretoZe je f”(x) > 0, je funkcia f’(x) > 0 rydzo rastica a v otvorenom intervale (a,b)
neexistuju dalSie extrémy rozdielu f(x) — p;(x). Preto zvy3$né dva body alternanty tvoria
krajné body intervalu [a, ], resp. x; = a, x3 = b. Pre zjednoduSenie poloZme x, = c. Plati

f(a)—pi(a) = f(b) — p1(b) = = (f(c) — p1(c)). (3.15)
Vypocitajme hodnotu koeficientu & polynému pj(x). Zo vztahu (3.15) mame
f(a)—pi(a) = f(a) —aa—B = f(b) —ab—B = f(a) — pi(a).
jednoduchymi dpravami ziskame hodnotu o ako

a:f—(l-’-;:ﬂ. (3.16)
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Na vypocet konstanty f vyuzijeme rovnicu

f(a)—aa—ﬁ=aé+ﬁ—f(0)- / e,

Hodnota 3 je rovna
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Po dosadeni za o zo vztahu (3.16) dostavame
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Celkovo mézeme vyuzitim vztahov (3.16) a (3.17) polyném p; (x) napisat’ v tvare
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V predchéddzajicich dvahdch sme uviedli, Ze dvomi bodmi alternanty funkcie f(x) —
— p1(x) st krajné body intervalu. Treti bod, oznaceny ako c¢, ziskame v konkrétnych
prikladoch pomocou jednoduchej rovnosti. Zo vztahu (3.14) a vztahu (3.16) ziskavame

, f(b) — f(a)
Fle)y= e e (3.19)
Priklad 3.1. Vyuzitia vztahu (3.18) spocitame polyndm p; € I1; najlepsej aproxima-
cie funkcie f(x) = x> na intervale [—1,1]. Vysledok ziskany tymto sposobom neskdr
porovname s vysledkami, ktoré vychddzaji z odliSnych postupov i tvah vysvetlenych
v Kapitole 4 a Kapitole 5.

Overme &i funkcia f(x) = x> spiiia potrebné predpoklady. Derivicia f'(x) = 2x je
spojitd funkcia na intervale [—1, 1]. Druhd derivécia f”(x) = 2 je spojitd a kladnd na celom



